
EXPUNERE DE MOTIVE 
privind iniŃierea negocierilor în vederea semnării proiectului Acordului de 
colaborare a statelor – membre ale ComunităŃii Statelor Independente în 

domeniul prevenirii şi lichidării situaŃiilor excepŃionale 
 

ConsideraŃii generale. Comunitatea internaŃională conştientizează faptul că 
situaŃiile excepŃionale sunt fenomene fără frontieră, imprevizibile şi inevitabile, 
care în ultimele decenii cauzează prejudicii tot mai semnificative atît vieŃii şi 
sănătăŃii oamenilor cît şi patrimoniului statului. 
 Acordul de colaborare a statelor – membre ale ComunităŃii Statelor 
Independente în domeniul prevenirii şi lichidării situaŃiilor excepŃionale, are drept 
scop crearea cadrului juridic pentru cooperarea şi acordarea de ajutor reciproc în 
cazul producerii situaŃiilor excepŃionale, limitarea şi înlăturarea efectelor acestora, 
creşterea nivelului securităŃii populaŃiei, atunci cînd capacităŃile proprii de 
reacŃionare ale Republicii Moldova nu sunt suficiente. 
 Odată cu semnarea Acordului menŃionat, Republica Moldova va dispune de 
următoarele beneficii:  
 aprofundarea relaŃiilor de cooperare cu statele – membre ale ComunităŃii 
Statelor Independente; 
 promovarea imaginii Ńării pe arena internaŃională şi consolidarea eforturilor 
comune la prevenirea şi lichidarea situaŃiilor excepŃionale; 
 schimbul de experienŃă şi practică, de informaŃii, metodologii, în domeniul 
prevenirii şi lichidării situaŃiilor excepŃionale;  
 elaborarea unui complex de măsuri comune de prevenire şi reacŃionare la 
situaŃiile excepŃionale;  
 întărirea capacităŃii de reacŃionare la situaŃii excepŃionale, inclusiv 
prevenirea şi pregătirea către acestea. 
 Necesitatea iniŃierii negocierilor asupra Acordului vizat, este reiterată  în 
contextul desfăşurării şedinŃei grupului de lucru privind coordonarea proiectului 
acordului dat, care a avut loc în perioada 19-20 martie 2013, în or. Minsk, 
Republica Belarus, la Sediul Comitetului Executiv al ComunităŃii Statelor 
Independente, unde a fost luată decizia de a transmite proiectul dat Ńărilor – 
membre  a ComunităŃii Statelor Independente pentru procedurile interne de 
avizare. 

Aspectul normativ. Prezentul Acord este instrumentul de colaborare între 
Guvernul Republicii Moldova şi Statele – membre ale ComunităŃii Statelor 
Independente, îndreptat spre întărirea cooperării şi consultării în prevenirea şi 
lichidarea situaŃiilor excepŃionale, coordonarea reacŃionării prompte între Ńări, 
aprofundarea relaŃiilor de colaborare cu Ńările – membre ale ComunităŃii Statelor 
Independente în scopul modernizării capacităŃilor de prevenire şi reacŃionare la 
diverse situaŃii excepŃionale. 

Proiectul Acordului respectiv nu contravine altor instrumente internaŃionale 
intrate în vigoare pentru Republica Moldova, iar în urma semnării sale nu va fi 
necesar de a adopta noi acte legislative, opera modificări şi completări în actele 
normative ce Ńin de acest domeniu. Deasemenea în conformitate cu art. 15 lit. a) 



din Legea privind tratatele internaŃionale ale Republicii Moldova nr.595-XIV din 
din 24 septembrie 1999 nu se admit rezerve pentru prezentul Acord. 

Aspectul politic. Prezentul proiect de Acord promovează cooperarea cu 
statele – membre ale ComunităŃii Statelor Independente şi acordarea ajutorului 
reciproc în vederea prevenirii şi lichidării situaŃiilor excepŃionale şi stabileşte 
condiŃiile şi modalitatea de acordare reciprocă a asistenŃei între state.  

Obiectivul de bază al proiectului respectiv se axează pe aprofundarea 
colaborării cu statele semnatare în domeniul prevenirii şi lichidării situaŃiilor 
excepŃionale, în conformitate cu legislaŃia fiecărui stat, cît şi întărirea capacităŃii 
pentru reacŃionarea eficientă şi rapidă în situaŃii excepŃionale. 

Aspectul organizatoric. Prezentul Acord nu prevede înfiinŃarea unei noi 
structuri sau suplinirea cu resurse umane în vederea realizării obiectivelor 
Acordului. PărŃile vor întreprinde măsuri privind prevenirea şi lichidarea situaŃiilor 
excepŃionale pe teritoriul statelor membre, vor organiza conferinŃe, aplicaŃii, 
expoziŃii specializate în domeniu prevenirii şi lichidării situaŃiilor excepŃionale şi a 
altor activităŃi în domeniul dat.  
 Aspectul financiar. Semnarea acordului în cauză nu implică cheltuieli 
financiare suplimentare directe, acestea fiind necesare doar în cazul cînd Republica 
Moldova va decide asupra acordării asistenŃei internaŃionale în caz de o eventuală 
situaŃie excepŃională.  

Aspectul economic. Acordul menŃionat nu urmăreşte scopuri economice, ci 
are menirea să asigure ajutorarea populaŃiei în caz de situaŃii excepŃionale. 
Implementarea prevederilor proiectului Acordului va permite punerea la dispoziŃia 
PărŃii solicitante a asistenŃei reciproce în prevenirea şi lichidarea situaŃiilor 
excepŃionale a statelor-membre ale prezentului Acord, cu implicarea  structurilor 
de căutare – salvare.  

Totodată, tratatul vizat prevede procedurile de import, export şi tranzitul 
bunurilor materiale aflate în dotarea echipelor de căutare – salvare, proceduri 
simplificate de trecere a frontierei de Stat ale PărŃilor pentru prevenirea şi 
lichidarea situaŃiilor excepŃionale, proceduri care vor fi desfăşurate în conformitate 
cu obligaŃiile internaŃionale şi legislaŃia statelor-membre ale prezentului Acord. 

Aspectul temporar.  Acordul va intra în vigoare în a 30 –cea zi de la data 
primirii ultimei notificări diplomatice prin care PărŃile contractante îşi vor 
comunica reciproc îndeplinirea procedurilor  legale interne necesare pentru intrarea 
sa în vigoare. Perioada de valabilitate a Acordului este nedeterminată. Fiecare 
Parte va putea denunŃa, pe cale diplomatică, Acordul respectiv printr-o comunicare 
scrisă corespunzătoare adresată celeilalte PărŃi. 

În acest context, avînd în vedere necesitatea consolidării eforturilor statelor-
membre ale ComunităŃii Statelor Independente, considerăm oportună iniŃierea 
negocierilor privind semnarea proiectului Acordului de colaborare a statelor – 
membre ale ComunităŃii Statelor Independente în domeniul prevenirii şi lichidării 
situaŃiilor excepŃionale. 
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